

# 五大支柱产业规模全部实现“双过半”

## 力争全年均突破万亿级

湖北日报讯 (记者刘宇、实习生邢煜晨)7月23日从省经信厅获悉,我省光电子信息、汽车制造与服务、现代化工、大健康、现代农产品加工等五大支柱产业规模全部实现“双过半”,力争全年均突破万亿级。这标志着,我省“51020”先进制造业集群建设全面提速。

重点项目全速奔跑。东风商用车车身智能制造、荆门长城产能等一批重大项目陆续开工建设,下半年近20款车型将陆续发布上市。华鲁恒升二期、谦信公司

60万吨醋酸等重点项目顺利投产,荆门石化“油转特”、中化新祥云新材料产业园等重点项目加快建设。

龙头企业加速成长。华星光电等11家企业产值过100亿元,芯擎科技等5家上榜中国独角兽企业名单,兴福电子等上市公司累计达到49家。全省25家整车企业,1800余家规上零部件企业,形成了半径400公里的“四小时供应链圈”。岚图、奕派科技等东风自主乘用车高速增长,小鹏汽车带动生态链企业在鄂集

聚发展。中韩石化等7家化工企业营收过百亿,年底将突破10家;兴发集团成为全国精细磷化工门类最全、品种最多的企业。

硬核创新接连突破。汽车制造与服务领域,东风公司自主研发的高比能全固态电池试制下线;黑芝麻A1000等4款车规级芯片实现上车。现代化工领域,三峡实验室开发的黑磷合成技术实现突破;兴发集团电子级磷酸打破国外垄断,实现国产化替代。

### 支点建设新亮点

#### 产品“听劝”体验焕新

## 200多场活动激扬湖北消费活力



7月22日晚,武汉汉口江滩长江二桥下,一场浪漫的桥墩电影正在上演,现场还可以听音乐、品美食、赏灯光秀。(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)

湖北日报全媒记者 李朝霞  
通讯员 赵曼永 实习生 贾伊

7月19日晚,由湖北省商务厅举办的“乐购湖北潮玩一夏”2025湖北夏季消费季在武汉万象城启动,联动全省开展超200场促消费活动,为火热的湖北消费市场写下生动注脚。

消费是经济增长的“主引擎”。今年上半年,全省实现社会消费品零售总额13073.93亿元,同比增长6.9%,高于全国1.9个百分点。湖北消费市场“压舱石”作用更为明显,“主力军”释放更大动能。

#### 从闯市场到创市场,新供给创造新需求

畅通内需,要统筹好需求和供给。新需求牵引新供给,新供给可以创造新需求。

科技正以更精细的触角优化供给,解锁新消费图景。华中首家宇树科技代理经销体验馆在武商MALL正式迎客,拉近智能机器人与家庭消费的距离。在武昌万象城,未来视界XR沉浸式探索中心店人气爆棚,在这里戴上VR眼镜,可“穿越”至吉萨高原,探索胡夫金字塔的内部构造,吸引一波波消费者争相体验。

从“闯市场”到“创市场”,技术创新、产品创新和商业模式创新正将潜在的消费意愿变成现实的消费行为。

首店首展成为商场提升商业竞争力的“利器”,吸引人流聚集。香港迪士尼乐园20周年庆典展览内地首站登陆武汉,将乐园的奇妙体验蔓延至商场;香港美心专营店武汉首店开业,市民能够近距离体验地道香港风味。

在以旧换新政策支持下,限上家用电器和音像器材类、家具类零售额分别增长30.8%、63.0%,分别比一季度加快9.7个、36.7个百分点。

#### 商家“听劝”,新需求牵引新供给

5月,我省发布《提振消费专项行动实施方案》。为满足不同群体的多元需求,湖北将开通5条以上跨省银发旅游专列和主题特色旅游列车,打造2-3个具有全国影响力的冰雪旅游目的地、度假区,新培育20家夜间消费集聚区等。

以消费者需求为导向,创新多元场景、提升消费体验,就能带动更高质量、更有效率、更可持续的供给。

不断释放的冰雪运动需求,带来持续扩大的消费市场。入暑以来,甘露山国际滑雪场上,每天超

3000人从室外近40℃的热浪中,走进零下6℃的“超级大冰箱”,裹棉袄感受冰雪中的“速度与激情”。

国际旅客快乐“剁手”的心愿更好地实现。武汉首家市内免税店开门迎客,将有效承接湖北年均200余万人次国际旅客的消费需求;认定首批101家境外旅客购物离境退税商店,境外游客“购湖北”更便利。

“听话”的电风扇更好地满足“懒人”需求;集新风、净化、加湿、除菌、语音控制几大功能于一体的AI智能空调疯狂卖BUFF;三筒懒人洗衣机分区洗衣,洗出精致生活……听取消费者的反馈和建议,今年家电产品均携带“新技能包”上市,以“听劝”的态度满足消费者个性化需求,激活存量市场新消费。

不断满足人民群众个性化、多样化、日益升级的需求,是高质量发展的题中之义。上半年,全省品质类消费较快增长,限额以上化妆品类、体育娱乐用品类零售额分别增长12.7%、74.9%。限额以上网络商品零售额增长23.0%。

山姆江岸店和光谷京东MALL开门迎客,带来创新业态和商业模式;杉杉奥特莱斯、K1CPARK创新天地商业公园、滨江天街等大型商业体均将开业,预计新增商业面积约百万平方米……供给、需求两端发力,撬动投资消费,湖北消费市场正持续升级扩容。

## 抗战胜利80周年主题展相关单元聚焦武汉

# 抗日中心城市之一,地位不可替代

湖北日报全媒记者 海冰  
实习生 张澜馨 通讯员 王莹 熊婧洁

眼下,中国人民抗日战争纪念馆推出《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览》,以“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”为主题,全面回顾抗战烽火。

展览相关单元聚焦武汉,直观展示了作为中国共产党维护抗日民族统一战线的中心城市之一,全民族抗战初期的武汉具有不可替代的重要地位。

#### 唯一既有八路军办事处又有新四军军部的城市

作为中共中央长江局秘密办公地的八路军武汉办事处,亮相于展览第一部分的第四单元——《坚持抗战、团结、进步 坚定维护抗日民族统一战线》。

7月22日,八路军武汉办事处旧址纪念馆馆长周静接受湖北日报全媒记者采访时说,八路军武汉办事处是全民族抗战初期,中国共产党在国统区武汉设立的公开办事机构。在这里,周恩来、叶剑英、董必武等人代表中国共产党与国民党进行谈判,宣传、维护党的抗日民族统一战线政策,为抗日民族统一战线的巩固和发展做出了重要贡献。

“八路军武汉办事处被誉为抗日烽火中的一面旗

帜。与之相距仅500米左右的汉口新四军军部旧址,是新四军的第一个军部所在地。”周静说,“全民族抗战时期,中国共产党领导的两支主要抗日武装力量——八路军和新四军,在同一个城市都有与之相关的旧址,且如此毗邻,可以说绝无仅有。这也反映了武汉在全民族抗战初期的重要地位。”

#### 中共维护抗日民族统一战线的中心城市之一

展览第一部分第四单元以“图版+文物”的形式,介绍了1937年12月中共中央长江局在武汉成立后做的各项统战工作,包括1938年武汉百万民众参与的“七七献金”运动,由周恩来直接领导、郭沫若任厅长的“三厅”组织开展的抗战文化宣传工作等。展出了八路军驻武汉办事处的收款支票;抗战期间在武汉创办、出版的《抗战行动》《抗战戏剧》等书籍和刊物……

“大武汉的1938年,在中国共产党倡导的抗日民族统一战线旗帜下,各界群众同仇敌忾、众志成城,在中华民族抗战史上留下了浓墨重彩的一页。”周静介绍,全面抗战爆发后,文化救亡运动蓬勃发展。上海沦陷后,大批文艺工作者喊出“到武汉去”的口号,积极地投身于抗日洪流之中。200多种报纸、期刊创办或复刊,电影、戏剧、美术、音乐各协会纷纷成立,使武汉成为抗战时期全国舆论宣传的坚实阵地,极大地鼓舞了中国军民的抗战士气。

1938年6月,中国军队为保卫武汉同日军展开大规模作战。武汉保卫战历时四个半月,毙伤日军近4万人。展览通过展出中国陆、海、空三军及苏联空军援华志愿队英勇抗敌的珍贵影像,为观众呈现出武汉保卫战气壮山河、团结御敌的壮烈场景。在武汉空战中驾机撞向日机的陈怀民烈士生前用过的望远镜,与壮烈殉国的中山舰舰长萨师俊的印章和他用过的瓷碗同框展出,吸引不少观众驻足凝视。

#### 中共首个党内外事机构在这里成立

以周恩来为代表的中共代表团来到武汉后,外国使节、各国记者以及一些外国团体和人士频频到访八路军武汉办事处。中共中央长江局国际宣传委员会及下设的国际宣传组在武汉成立,这是中国共产党历史上第一个党内外事机构。

在武汉期间,周恩来等中共领导人先后会见了斯诺、斯特朗、史沫特莱、白求恩、卡尔逊、戴维斯等一大批国际友人和外国政要,广泛宣传抗日民族统一战线政策和中国共产党的抗日救亡主张,使中国抗战得到了国际社会的广泛支持与援助。

周静表示,时值中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,作为武汉唯一一家市直抗战遗址类专题纪念馆,该馆深挖武汉抗战历史、讲好武汉抗战故事、擦亮武汉抗战品牌,从波澜壮阔的武汉抗战史中汲取前行力量,把伟大抗战精神一代代传承下去。

## 何良军在省委党校调研时强调 践行党校初心 持续做好新时代党校工作

湖北日报讯 (记者周三春)7月23日,省委常委、省委组织部部长、省委党校校长何良军到省委党校调研并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于党校办学治校系列重要指示精神,自觉增强责任感使命感紧迫感,用心用情用力持续做好新时代党校工作。

何良军先后来到校文体馆、教学楼、学员公寓楼、图书信息楼等,详细了解校园建设管理和教学科研情况,对省委党校在基本培训、科研咨询、师资队伍建设等方面的成绩予以肯定。

何良军强调,要始终坚持党校姓党,把牢正确办学方向,突出理论教育和党性教育主业主课地位

零对接、技术对接、产融对接、“制造翘楚”湖北专场活动。

工业母机是现代化产业体系建设的重要支撑。省委、省政府高度重视工业母机产业发展,将其作为“51020”先进制造业集群的重要产业之一,建立湖北省和工信部的部省合作机制,发挥“链长+链主+链创”统筹协调作用,利用科教资源和产业聚集优势,深化科技创新和产业创新融合,优化全链条生态,创建国家级工业母机先进制造业集群,为构建体现湖北优势的现代化产业体系、加快建成中部地区崛起的重要战略支点筑牢坚实产业根基。

## 2025“工业母机+”百行万企产需对接活动在汉举办

湖北日报讯 (记者刘宇)7月23日,2025“工业母机+”百行万企产需对接活动在武汉启动,副省长程用文、工信部总工程师谢少峰出席并致辞,国家制造业高质量发展战略咨询委员会主任、中国工程院院士周济作主题报告。

对接活动上,《工业母机创新产品手册(2025年)》发布,湖北工业母机创新研究中心揭牌。湖北省经信厅分别与工信部装备工业发展中心、工业母机产业投资基金签署战略合作协议。11个重点项目签约,7大高端工业母机新品首发。其间还举办工业母机创新成果展和整

## 张文彤强调 锚定目标 持续提升洪湖流域综合治理质效

湖北日报讯 (记者刘澍森)7月23日,副省长张文彤赴荆州市督导推进洪湖流域综合治理并召开工作推进会,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决落实省委、省政府工作要求,锚定“近期稳固、中期提升、远期转型”工作目标,巩固提升洪湖流域生态环境。

张文彤一行实地察看了监利市半路堤闸雨污截流、林长河治理工程、沙螺北闸排口整治情况,以及荆州区郢城镇戴家洼长湖生态修复项目。他指出,要坚定不移持续推进“控源、截污、活水、修

复”各项工作措施,聚焦生活污水收集处理、农业面源污染治理、畜禽和水产养殖尾水处理等,强化项目支撑,突出工作重点,全力以赴推进沿线治污工作,切实提升洪湖水生态修复能力。

张文彤要求,省直相关部门要协同发力,对荆州市加强技术指导和政策支持,加大向上争取力度,共同推进治理项目实施。荆州市要切实扛牢主体责任,进一步坚定信心、下定决心,持之以恒推进洪湖流域综合治理各项重点任务实施,以治理实效推动洪湖高水平保护和高质量发展。

## 统筹做好四篇文章 努力推动县域经济社会高质量发展

湖北日报讯 (记者张文彤)7月23日,副省长张文彤赴荆州市督导推进洪湖流域综合治理并召开工作推进会,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决落实省委、省政府工作要求,锚定“近期稳固、中期提升、远期转型”工作目标,巩固提升洪湖流域生态环境。

张文彤一行实地察看了监利市半路堤闸雨污截流、林长河治理工程、沙螺北闸排口整治情况,以及荆州区郢城镇戴家洼长湖生态修复项目。他指出,要坚定不移持续推进“控源、截污、活水、修

复”各项工作措施,聚焦生活污水收集处理、农业面源污染治理、畜禽和水产养殖尾水处理等,强化项目支撑,突出工作重点,全力以赴推进沿线治污工作,切实提升洪湖水生态修复能力。

李殿勋强调,要坚持走好内涵式发展之路,科学务实推动县域新型城镇化,着力重构房地产业运营模式和县域城市商业生态,着力优化城市功能和完善公共服务,促进城市更新提质和精明增长。要坚持统筹筑牢乡村产业、特色优势产业,更好实现增收致富;希望他们结合本地实际,找到“建设标准是什么、资金来源在哪里、群众工作怎么做”三把钥匙,科学务实建设美丽乡村。

调研中,李殿勋强调,县域经济特别是县域工业的发展有其自身规律,不能追求大而全,要坚持以全球视野和历史耐力,聚焦一到两个特色优势产业,着力延长产业链、壮大集群、优化生态,真正以“局部领先之长”,重塑国内外市场竞争新优势。要切合县域发展实际,通过重构“总部入园区、分厂到乡镇、车间进农家”这一超低成本的生产组织模式,适度发展“既能满足安全环保要求、又能促进群众就业增收”的劳动密集

型产业。要坚持“依托乡情优势

鼓励返乡创业、依托资源禀赋寻找资本对接、依托产业基础引进关联企业”三措并举,有效引进培育更多市场主体,着力构筑县域发展更加坚实的微观经济基础。

李殿勋强调,要坚持走好内涵式发展之路,科学务实推动县域新型城镇化,着力重构房地产业运营模式和县域城市商业生态,着力优化城市功能和完善公共服务,促进城市更新提质和精明增长。要坚持统筹筑牢乡村产业、特色优势产业,更好实现增收致富;希望他们结合本地实际,找到“建设标准是什么、资金来源在哪里、群众工作怎么做”三把钥匙,科学务实建设美丽乡村。

李殿勋强调,要坚持走好内涵式发展之路,科学务实推动县域新型城镇化,着力重构房地产业运营模式和县域城市商业生态,着力优化城市功能和完善公共服务,促进城市更新提质和精明增长。要坚持统筹筑牢乡村产业、特色优势产业,更好实现增收致富;希望他们结合本地实际,找到“建设标准是什么、资金来源在哪里、群众工作怎么做”三把钥匙,科学务实建设美丽乡村。

张文彤强调,要坚持走好内涵式发展之路,科学务实推动县域新型城镇化,着力重构房地产业运营模式和县域城市商业生态,着力优化城市功能和完善公共服务,促进城市更新提质和精明增长。要坚持统筹筑牢乡村产业、特色优势产业,更好实现增收致富;希望他们结合本地实际,找到“建设标准是什么、资金来源在哪里、群众工作怎么做”三把钥匙,科学务实建设美丽乡村。

## “中国车桥第一股”向新重生

湖北日报讯 (记者张文彤)7月23日,时任公安县经信局局长陈杰与企业管理团队商量对策:往产业链下游走,与大型整车厂合作,才有一线生机。

公安县委、县政府主要负责同志与罗小峰一起,前往东风股份、北汽福田、江淮汽车等知名整车厂接洽沟通,最终与北汽福田达成重组意向。

北汽福田拥有商用车发动机、自动挡变速箱生产基地,却没

有自己的车桥企业。“此次重组正好补全北汽福田商用车动力链。”北汽福田荆州市委书记蓝红说。

2024年12月30日,湖北车桥完成重组,北汽福田控股65%。今年以来,在北汽福田技术、资金支持下,湖北车桥首条电

驱车桥生产线建成并投产,1至6月产值同比增长60%,预计今年底出货量达到10万台(套)。